



## 《习近平谈“一带一路”》出版发行

收入42篇论述“一带一路”建设重要文稿,约13万字

新华社北京12月11日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平谈“一带一路”》一书,已由中央文献出版社出版,即日起在全国发行。这部专题文集以2013年9月7日习近平同志在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲的一部分《共同建设“丝绸之路经济带”》为开篇,以2018年7月10日习近平同志在中阿合作论坛第八届部长级会议开幕式上的讲话的一部分《加强战略和行动对接,携手推进“一带一路”建设》为收卷篇,收入习近平同志论述“一带一路”建设的重要文稿42篇,约13万字。

## 《习近平谈“一带一路”》主要篇目介绍

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

### 党建引领基层治理体制机制创新·上海经验之一

虹桥街道爱建居民区依托党建资源,在点滴细节里破解垃圾分类难题

# 党员带头,“共情感”凝聚社区自治力量

■本报记者 王嘉旖

一年前,虹桥街道爱建居民区中华别墅小区发生了一桩吸引沪上各大媒体竞相报道的新鲜事。这个小区仅用三个多月时间,就成功使95%的住户做到生活垃圾定时定点分类投放。

时隔一年,中华别墅小区的经验已复制推广到爱建居民区内的其他小区,包括中国小区、中科大学小区等,居民垃圾分类投放准确率均达到95%以上。

爱建居民区正是依托党员和党建这一优质资源,才让垃圾分类难题迎来了破解希望,更一点点激发出居民的自治热情。如今,垃圾分类已然成为该居民区流行的新风尚。

### 奇思妙想的细节设计是七嘴八舌聊出来的

分类,是一个我们日常生活中再平常不过的细节。人们早已习惯,冰箱里的食物要按生熟放好,衣柜里的衣物要根据季节整理。唯独在扔垃圾这件事上,人们分类投放的习惯久久无法养成。

然而,就在中华别墅小区这个普通的居民区里,垃圾分类却办成了。踱步在小区垃圾箱房周围,细心的人们会发现墙上那些生动的手绘漫画——社区内党员志愿者的动人故事被生动记录下来,有人正在指导居民如何制作环保酵素,有人拿着垃圾箱房的改建施工图认真比对细节。就在这一点一滴的生活细节里,居民们的“共情感”慢慢催生。他们开始意识到,垃圾分类不仅是别人的事情,更关乎自己的生活品质。

爱建居民区退休党员张海婴告诉记者,当她从社区志愿者口中得知每天上海产生的垃圾堆起来堪比摩天大楼,感到十分吃惊。她暗下决心,要为这座生活了几十年的城市做些什么。和张海婴有着同样想法的一批老党员率先行动起来。当真正开始做这件事时,她们发现,养成习惯并没有太多麻烦。

垃圾分类也在不知不觉中成为激起居民自治热情的“触发器”,各路能人巧匠都被吸引过来加入这支自治团队,那些让人感叹的奇思妙想的细节设计,都是居民们七嘴八舌聊出来的。于是,不断迭代的垃圾箱房,有最适于居民投放垃圾的倾斜角度,有告诉居民垃圾分别去哪里的漫画,以及自动称重系统、洗手池等贴心设计。

▼ 下转第五版



爱建居民区中华别墅小区垃圾箱房墙上绘制着垃圾分类处置信息。

本报记者 袁婧摄

### 短评

## 有温度的社区需要更多行动者

“公地悲剧”是一个长期存在于社区治理中的顽疾。更多的搭便车者,甚至是破坏者,让人们的自治热情渐渐消退。于是我们看到,在一些“低温社区”里,垃圾分类长久得不到施行,很少有人愿意为了“公地”的整洁环保而牺牲自己,付出额外的时间与精力。

此时,就需要社区内的党员们挺身而出,为居民们起到带头示范作用。爱建居民区正是依托党员和党建优质资源,一点点激发出其他居民的自治热情。

爱建居民区的实践还告诉我们,在专注于推动垃圾分类前,推广者一定要精心琢磨具体行动方案,充分挖掘更多积极行动者。爱建居民区党总支书记徐秀仍记得:几年来,她在居民区里推行垃圾分类时遇到重重困难,最后无疾而终。因此,在此轮垃圾分类推广之前,他们制定了全面而详细的行动方案,既可行,又可亲。

于是,越来越多的居民开始以善意的眼光和视角看待自己的社区。他们或许在这里已居住了数十年,对小区的一草一木都十分熟悉,他们或许刚刚搬迁至此,仍处于适应阶段,但大家共同的心愿是,一起精心浇灌,让社区成为一个有温度的港湾。

方案,充分挖掘更多积极行动者。爱建居民区党总支书记徐秀仍记得:几年来,她在居民区里推行垃圾分类时遇到重重困难,最后无疾而终。因此,在此轮垃圾分类推广之前,他们制定了全面而详细的行动方案,既可行,又可亲。

于是,越来越多的居民开始以善意的眼光和视角看待自己的社区。他们或许在这里已居住了数十年,对小区的一草一木都十分熟悉,他们或许刚刚搬迁至此,仍处于适应阶段,但大家共同的心愿是,一起精心浇灌,让社区成为一个有温度的港湾。

# 从改革开放四十年来看中国力量

新华社播发述评《以人为本 携手筑梦》

人民立场是改革开放的“致胜密码” 人民赋予改革开放奔腾不息的力量 满足人民新期待将改革进行到底

刊第二版

### 今日导读

## 上海12月7日已入冬

■昨天申城中心城区最高气温为8.7℃,已连续5天日平均气温低于10℃,满足入冬标准。随着新一波冷空气的到来,今天,持续阴雨天气将告一段落

刊第二版

### 文化视点

《看不见的墙》获现当代舞“荷花奖”,重大题材《永不消逝的电波》即将在沪首演

# 上海歌舞团:铺设“双轨”加速人才成长

## 大制作炼技艺,现代舞重新诠释红色经典

■上海歌舞团红色题材舞剧新作《永不消逝的电波》下周将亮相上海国际舞蹈中心,这部凝聚着全团心力的作品,是国内第一部“谍战舞剧”,将采用现当代质感的舞蹈语汇和表现手法,重新诠释红色经典

## 开放招收人才,给青年才俊拓宽创作空间

■去年,三位军艺毕业生被招进上海歌舞团。吸纳他们入团,过硬的舞技自然是第一标准,而舞团也在三个年轻人身上谋划着更长远的目标——过去歌舞团擅长民族民间舞和中国舞,眼下正积极拓展现代舞、当代舞的创演力量,而他们恰巧展现出这方面的专业素养和艺术才华



制图:李洁

上海歌舞团加紧创排中的舞剧《永不消逝的电波》,改编自革命烈士李白的事迹,以舞蹈艺术语汇讲述这个发生在上海的“谍战故事”。图为该剧排练现场。均王徐峰摄

《无名之辈》《海王》领衔,国产片引进片互补呈现

# 不以“投资”论英雄,百部影片竞跑贺岁档

刊第九版

## 确保养殖业安全市场供应和社会稳定

应勇在国务院召开的电视电话会议上上海分会场讲话

本报讯 昨天上午,国务院召开全国加强非洲猪瘟防控工作电视电话会议。市委副书记、市长应勇在上海分会场讲话强调,要坚决贯彻落实习近平总书记的重要指示精神,按照李克强总理的批示要求,按照本次电视电话会议部署,在市委的坚强领导下,以对人民、对城市高度负责的态度,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,坚持底线思维,强化责任担当,全力以赴做好各项防控工作,确保养殖业安全、市场供应和社会稳定。

应勇指出,当前,本市猪瘟防控形势总体平稳,基本受控,但绝不能有丝毫麻痹和松懈。要进一步压实责任,强化措施,确保实现上海决不能再生非洲猪瘟疫情的目标。要保护好生猪规模养殖场,特别是规模化种猪场要做到万无一失;生猪屠宰场要严把生猪入场关、屠宰检疫关、产品出厂关。要守住“三道防线”,一是守住国门,海关等部门要继续加大对国外、尤其是来自非洲猪瘟疫区国家的猪肉及其制品的检查,一旦发现立即依法处置;二是守住市境,要加大对各入境道口车流、物流的检查消毒力度;三是守住场界,各养殖场务必落实防疫主体责任,严防一切不必要的外来人流、物流进入场内,严把饲料等投入品使用安全关。要关注散养户,帮助解决农民生产就业问题,防止生猪散养现象回潮反弹;要关注收购散养猪、泔水猪的群体,加强教育管理,督促其依法依规从事生猪经营;要关注规模养殖场场主,在技术、资金等方面给予支持,帮助他们树立信心;要关注防控队伍,各级组织和部门要关心爱护,做好后勤保障,帮助解决困难。

▼ 下转第五版